2022年8月10日 星期三 责任编辑:王彦 陈为琨 编辑:陈玉蓉 校对:朱大力

# 链式"突破",积厚成势添动能

□单晶晶 记者 黄云鷹 夏恒瑾







产业链培育是发展壮大经济,构建新发展格局的龙头性、关键性工程。今年以来,全市上下贯彻落实市委、市政府决策部署,积极组织开展产业链培育工作,坚持主动作为,强化协同联动,在建机制、组专班、定方案、绘图谱、排清单的基础上,扎实推进"链主"企业培育、产业链招商、重大项目建设、技术创新等各项工作。

链式"突破"引发磁吸效应,产业发展新动力澎湃。上半年,全市23条重点产业链规上企业实现开票销售2434.5亿元,占全市规上开票总量的62.8%,增长34%。其中5条地标产业链实现开票1464.5亿元,重点产业链发展呈现增长势头良好、支撑作用明显、转型升级加快的崭新局面。

#### 龙头企业 筑稳"四梁八柱"

龙头企业是产业集群的主心骨, 产业链提质升级,离不开龙头企业的 引领带动。上半年,龙头企业势头强 劲,开票销售超10亿元企业达33户, 占产业链总量65%,预计今年将新增1 家开票超200亿元企业,新增4家百亿元企业。

碱制绒、PECVD镀膜、丝网印刷……天合光能(盐城)科技有限公司16GW电池项目生产车间内机器轰鸣,自动化生产设备马力全开,AGV运输机器人来回穿梭。"2月初启动建设,5月底设备进场,本月初将新增2GW产能;9月底新设备将进场,11月份调试,预计年底前再增11GW产能。"作为晶硅光伏产业链龙头企业,近年来天合光能在盐城基地持续扩能。公司设施经理李根信心满满介绍,盐城基地全部达产后,将成为行业内量产技术最先进、规模最大的太阳能电池组件生产基地。

位于盐城经济技术开发区的 SK 新能源(江苏)有限公司,项目一期一栋 10GWh 已全面投产、二栋 17GWh 正在调试生产。二期 30GWh 动力电池项目正在紧锣密鼓推进,8 月底完成主体钢结构施工任务,12 月份主体竣工进行设备安装。SK 新能源(江苏)

有限公司 CEO 章荣益介绍:"总投资 25.3 亿美元的 SK30GWh 动力电池项目落户盐城,目前 SK动力电池项目产能已达 57GWh,成为韩国 SK 集团全球布局中最大、最具示范引领带动作用的行业龙头。企业今年销售有望突破 100亿元。"

位于响水工业经济区的江苏德龙镍业有限公司,致力于镍合金、不锈钢研发、生产、加工等全产业链发展,是一家全流程、低成本、高品质、绿色、全球化的大型不锈钢龙头制造企业。去年国内开票销售约1500亿元,实现利税约40亿元;海外实现开票销售约250亿元,实现利税50亿元。今年上半年,企业实现开票销售697.7亿元,增长19.1%。

### 重大项目 集聚"链式动能"

如何增强产业链群整体韧性和发展后劲?实施补链延链强链的重大项目正是题中之义。

重大项目是产业链建设的"着力点",更是产业链提档升级的"推进器"。1至6月,全市29个产业链重大项目完成投资186.3亿元,282个5000万元以上产业链项目共完成投资456.7亿元。产业链重大项目集聚发展,进一步拉长、建强产业链条,优化产业结构,提升产业整体层次。

8月3日,在建湖经济开发区绿控 传动总成项目精加工车间,工人正在 熟练作业,自6月底试生产以来,项目 已开票销售超1000万元。"项目总投资 10亿元,主要生产新能源车变速箱、发 动机等传动装置。项目全部建成后, 预计年可形成3万台(套)新能源车传 动总成生产能力,实现开票销售15亿元。"苏州绿控传动科技股份有限公司 董事长李磊介绍,公司建有国内一流 的产品开发试验平台,自主研发的产 品实现关键部件完全自主设计和生 产,填补国内空白并打破国外垄断,强 势引领行业发展。

随着中国新能源汽车产销量连续7年全球第一,新能源汽车核心零部件——动力电池需求也迎来爆发增

长。从韩国SK集团全球布局中最大的动力电池投资项目落户盐城经开区,到蜂巢能源动力电池在大丰打造苏北地区重要的PHEV及短刀电池核心产业基地,再到比亚迪在射阳投资持续加码······盐城动力电池地标产业链吹响迅猛发展的号角。

"一期项目新建8条动力电池生产线,目前厂房基本竣工,设备进场90%以上。今年5月15日首条生产线投产,目前已有6条生产线陆续投产,2条生产线试运行。"在比亚迪动力电池项目现场,射阳县委常委、经济开发区党工委书记王海兵说,二期项目预计8月份开工建设,2023年5月份投产,一、二期全部投产后,年产30GWh新能源动力电池。

王海兵介绍,射阳县充分发挥比亚迪链主作用,组织召开比亚迪供应商大会,围绕比亚迪公司200多家供应链企业和15家行业小巨人,实施动力电池产业招商"百日攻坚"行动,成功签约电池隔膜、结构件、绝缘件等一批产业链配套项目。同时围绕正负极材料、电芯PACK加大布局力度,不断建立健全产业链,打造华东地区重要的新能源动力电池生产基地。

7月29日,江苏阿现特传感器有限公司生产车间里,自动化设备有序运转,工人在工位前紧张忙碌着。"早在2017年,公司开始逐渐布局新能源汽车市场,主要客户已从传统汽车转化为新能源汽车。今年公司正式成为特斯拉供应商,并进入比亚迪供应商库,目前产能在不断扩张。"在年初投产的传感器二期生产现场,管理部部长方义成介绍,二期生产线投资超千万元,当前赶工生产的订单都来自特斯拉

随着一个个大项目、好项目从"施工图"落地而成"实景图",盐城产业链的实体根基正不断夯实,为全市高质量发展注入强劲动能。

### 创新赋能 释放"强磁效应"

产业是发展的重要载体,创新是引领发展的第一动力。

上电智联科技(江苏)有限公司是 盐城智能制造联合创新中心的运营主 体,在公司打造的全省唯一一家区域 产能共享工业互联网平台上,3684家 企业在这里交换供需信息,138家省星 级上云企业接受数字化服务,线上数 字化诊断达3609次。

"创新中心已服务近300家企业进行智能化改造和数字化转型,为盐城阿特斯、润阳光伏、博敏电子等企业提供智能车间技术服务、互联网标杆工厂技术服务。"上电智联公司工业互联网事业部副总经理朱慧敏介绍,今年上半年全市7家企业获批省级示范智能工厂,其中4家由上电智联服务申报。公司还新人选全国信息技术标准化技术委员会融合技术和应用标准工作组,为我国制造业融合技术标准制定贡献盐城力量。

今年5月26日,江苏省沿海可再生能源技术创新中心成功签约落户盐南高新区,标志着我市新能源产业高能级科创平台建设取得新突破。中心由盐城与省产业技术研究院合作共建,将着力突破一批关键共性技术,推动科技成果转化,在海洋可再生能源领域初步形成发展潜力大、带动作用强的创新型产业集群,助力盐城绿色低碳发展。

江苏新能源汽车研究院检测中心 CNAS(中国合格评定国家认可委员会)扩项成功;清华大学盐城环境工程技术研发中心双碳创新平台建成并投入运行;中国质量认证中心(CQC)投资建设的新能源创新基地项目落户射阳……创新平台稳步建设,为产业链式发展提供有力支撑。

目前,"企业大走访、项目大推进、产业大招商"活动已在全市上下全面铺开,各地各部门正着重聚焦23条重点产业链,加快延伸产业链、激活创新链、提升价值链、融通供应链,建立"上下联动、横向协同"的组织推进体系,形成梯次招商大格局,合力推动重大项目加快建设,不断厚植工业经济发展强劲动能,以工业经济大突破赢得盐城未来大发展。

(图片由受访单位提供)



## 训牌牛鲜

银宝央厨管理服务公司系江苏银宝集团所属国有全资企业,占地97亩,总投资2.5亿元。主要面向学校、社会团体、企事业单位提供学生营养餐、团餐、净菜和预制菜,采用全程冷链配送,食材食品安全、营养、健康、美味。致力打造从种子到舌尖产业链,从田间到餐桌供应链,成为学生餐研发中心、社会团餐生产基地、优质农产品的展示窗口,助力提升广大市民的生活幸福指数。



扫码了解更多